

2020年3月25日 星期三
2020年第10期 本刊今日4版
邮发代号 17-71

国内统一连续出版物号 CN13-0033
河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊

河北省人民检察院合办



强化法律监督 维护公平正义

保障疫情防控和经济社会发展取得双胜利

——记战“疫”时期的我省经济犯罪检察部门

□ 河北法制报记者 刘树奇 孙继增
通讯员 陈振京

面对突如其来的新冠肺炎疫情，全省检察机关经济犯罪检察部门在省检察院党组的正确领导下，认真贯彻落实党中央、省委和高检院决策部署，坚持疫情防控和依法办案“两手抓、两手硬”，在抓好疫情防控的同时，充分发挥经济犯罪检察职能作用，统一法律适用标准，提升办案工作质效，为打赢疫情防控和经济社会发展取得双胜利贡献检察力量。

加强办案指导，严格贯彻罪刑法定原则

依法从重从快打击涉疫情防控经济犯罪

今年一开年新冠肺炎疫情暴发，国家“两高两部”快速作出反应，依法应对疫情，联合下发《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》。省检察院第四检察部根据省检察院党组书记、检察长丁顺生提出的统筹推进疫情防控和依法办案工作、确保工作质效的要求，在省检察院党组成员、副检察长侯建华具体指导下，组织本部门检察人员认真研究领会“两高两部”《意见》精神，第一时间出台了《关于认真贯彻落实两高两部〈关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见〉的通知》，给全省市、县两级检察院以强有力的工作指导。《通知》中，对疫情防控期间发生的制假售假、非法经营、虚假广告等违法犯罪案件的法律规定予以明确，要求全省经济犯罪检察部门严格贯彻罪刑法定原则，构成犯罪的一个不漏，依法从重从快惩处。依法维护疫情防控期间的经济社会秩序，切实保护人民群众的生命安全和身体健康。

截至目前，全省经济犯罪检察部门对26件涉新冠肺炎疫情案件进行了提前介入，引导侦查机关全面、



图为省检察院第四检察部(经济犯罪检察部)主任王庆品在主持研究案情。
振京 摄

客观收集取证，共受理提请批准逮捕案件7案12人；严格贯彻罪刑法定和罪刑相适应原则，决定批准逮捕4案6人，不批准逮捕3案6人（均系因案件证据不符合逮捕条件而不批准逮捕）。

将疫情防控与检察工作有机统一起来

采取有效措施有序开展检察业务工作

全省经济犯罪检察部门认真贯彻最高人民检察院、省检察院党组关于疫情防控期间做好检察业务工作的指示要求，坚守法律底线，采取多种措施，将疫情防控与检察工作有机统一起来，确保检察办案工作有序开展。今年以来，全省经济犯罪检察部门共受理提请批准逮捕案件371件583人，决定批准逮捕337件539人；受理审查起诉案件692件1205人，决定提起公诉623件1203人。

衡水市经济犯罪检察部门加强与公安、法院协作配合，联合发布《关于严惩妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作违法犯罪行为的

通告》，依法震慑利用疫情图谋暴利的犯罪行为，确保人民群众生命健康和财产安全。衡水市冀州区刘某某伙同贾某某、孙某某购买某品牌一次性医用口罩，在明知口罩未进行消毒的情况下高价销售，哄抬物价，严重扰乱市场经济秩序，销售金额达52万元。衡水市、冀州区两级检察院经济犯罪检察部门第一时间提前介入，就法律适用、证据收集等对侦查工作提出引导意见建议，并启动快速办理机制批准逮捕了两名犯罪嫌疑人。

廊坊市经济犯罪检察部门将疫情防控和推进办案同时抓，重点事情重点办。该市广阳区的一起非法吸收公众存款案跨越两省多市，涉案金额特别巨大，集资参与人数众多且多次上访。广阳区检察院检察长宋君义组织力量提前介入，并由主管副检察长张桂生和检察委员会专职委员李春蕾牵头联合办案组，就案件事实认定、法律适用、下一步调查取证方向等方面提出了27条明确意见，为该案诉讼程序顺利推进和最大程度追赃挽损夯实了基础。

疫情防控和主责主业做到“两手硬”

案件办理与保障企业权益“双在线”

在疫情防控的非常时期，为切实做好防控，保障依法充分履行经济犯罪检察职能，省检察院第四检察部不失时机地督导落实省检察院党组专项工作部署要求，着力提升全省经济犯罪检察部门检察人员办案防疫意识，科学有效采取自我防护措施，并率先示范，通过远程视频会议方式向最高人民检察院第四检察厅汇报了卓达集团非法吸收公众存款案的办理情况，听取了沧州市、邢台市的有关案件汇报，通过智慧检务平台审查各地请示汇报案件7件，以实际行动科学推进了疫情下的“零接触”办案方式。

沧州市检察机关经济犯罪检察部门，积极与电信部门沟通，开通了远程云视讯系统，借助科技力量确保检察工作正常开展。在2月中旬，沧州全市16个基层检察院的“云视讯系统”就全部投入使用。该市盐山县检察院借助“云视讯系统”对5起虚开增值税专用发票案件进行了远程听证，受邀参加听证人员均表示，检察机关真正做到了疫情防控和检察工作“两手硬”、案件办理与保障企业权益“双在线”。

2月17日上午，邯郸市磁县县检察院刘晓东检察官，通过连接看守所监区、检察院远程庭审室与法院数字化法庭互联网远程视频，“隔空”出庭支持公诉了王某、杨某某涉嫌非法经营案。检察官刘晓东对远程庭审给诉讼工作带来的变化深有感触，认为：“远程庭审突破了传统庭审模式的空间局限，有效提升了检察机关的诉讼效率，节约了诉讼资源，让战‘疫’时期办案更快捷、更高效。”

(下转第8版)



让检徽在战“疫”中熠熠生辉

——记威县重点防控村指挥长、威县人民检察院党组书记、检察长王吉儒

战“疫”群英谱

□ 河北法制报记者 刘树奇 牛继芬
通讯员 贾振太

“战‘疫’与履责两手抓、防控和办案同步行，确保实现既定的各项任务目标。”日前，威县检察院党组书记、检察长王吉儒从疫情防控取得阶段成果的最前沿，抽身回到院里主持专题党组会部署推进疫情防控期间各项检察工作。此前的一个多月里，他是以疫情防控病例村孙庄村疫情防控临时指挥部指挥长的特殊身份，在发生新冠肺炎确诊病例的孙庄村指挥了一场短兵相接的疫情防控阻击战。

2月2日，威县常庄镇孙庄村村民王某甲被确诊为新冠肺炎病例，这是威县首例被确诊病例。当天16时15分，威县县委应对新冠肺炎疫情工作领导小组进行紧急防控部署，并成立了孙庄村疫情防控临时指挥部。一个小时后，临危请缨并受命为孙庄村疫情防控临时指挥部指挥长的王吉儒，火速赶到了常庄镇孙庄村，一场短兵相接的疫情防控阻击战在此全面打响。

党建引领 精准指挥
“越是疫情吃劲的时候，越要充分发挥党建的引领作用。”一进村，王吉儒就马上组建防控疫情的“战斗堡垒”，孙庄村疫情防控临时党支部、村疫情防控临时指挥部即刻成立，王吉儒任临时党支部副书记、指挥长。指挥部下设社会稳控、摸排调查、应急处置等7个组。排兵布阵火速启动。

在全县疫情工作领导小组的统筹协调下，县直机关300余名干部连



图为威县人民检察院党组书记、检察长，威县孙庄村疫情防控临时指挥部指挥长王吉儒(右一)在一线指挥部调度疫情防控工作。

张坤兴 刘永格 摄

夜被抽调到发生疫情确诊病例的孙庄村，指挥长王吉儒将大家分编成12个工作分段把防守控。一夜之间长达4.5公里的彩钢瓦围挡在孙庄村外搭成。大家齐心协力，边查边堵，严防疫情输出。

发生新冠肺炎确诊病例的孙庄村，共有365户1670人，常年外出人家123户475人。今年春节前，仅自武汉返乡人员就有14户人家55人。确诊病例王某甲，在武汉经商，1月20日一家5口自驾车辆返回，其密切接触者16人，间接接触者27人。指挥部立即调动力量，将孙庄村自武汉返乡人员全部送往县城进行集中隔离。对从湖北其他地市返乡人员登记造册、建立台账，先行居家隔离……

指挥长王吉儒带领参战的党员

干部和骨干队员，对孙庄村每家每户每一个人的情况全部进行仔细筛查，科学防控。他们对重点户、医学观察户、间接接触户分别用深红、浅红、黄色在挂图上标明风险等级。街道巷口、街坊四邻、卡点设置、村外围挡、监控室、检查站、包联干部也被标注得一清二楚，俨然一副军事战“疫”挂图。防控之严密，作风之严谨，工作之扎实，真如战时状态，上级领导对此给予充分肯定。

重点突破 全线出击

孙庄村所属的常庄镇位于威县最东端。东与清河县相邻，北与南宫市接壤。该镇下辖22个行政村，总人口3.2万人，是威县乡镇企业最多、商品经济最发达的乡镇。流动人口多、流向区域广、人员构

省检察院检务督察部党支部获评2019年度省直机关“五好红旗党支部”

河北法制报讯 (邓宪江)

近日，省检察院检务督察部党支部被中共河北省委省直机关工委授予省直机关“五好红旗党支部”称号。

2019年以来，省检察院检务督察部党支部在省检察院党组的坚强领导下，以创建“五好红旗党支部”条件为奋进标准，大

力加强党支部标准化、规范化建设，创新开展“六个一”活动，即一周一考题、一周一故事、一月一交流、一人一堂课、一事一心得、一月一讲评。其《开展“六个一”活动促进支部学习常态化》经验做法，被省直机关工委收入2019年度党支部工作“百个创新案例”。

张家口检方信访案件“清仓净源”专项行动获市委领导肯定

河北法制报讯 (记者 孙继增 通讯员 李东升)张家口市委常委、政法委书记张华近日到市检察院，就市级领导包联信访积案化解工作进行指导。其间，张华听取了市检察院党组书记李明就包联的经开区信访积案化解工作以及全市检察机关信访案件“清仓净源”专项行动的汇报，对专项行动的经验做法给予充分肯定，要求市信访局转达学习全市检察机关信访案件“清仓净源”专项行动经验做法。

张华指出，全市检察机关要持续高度重视信访积案化解工作，既要保证如期完成化解任务，又要达到息诉罢访的工作目标和质量要求；要扎实做好相关安保工作，周密部署，细化举措，层层压实责任，层层传导压力，以地方平安保首都平安，积极营造和谐稳定的政治环境。

张家口市信访局有关人员参加上述活动。

保定检方为京津保地区率先联动发展争作新贡献

河北法制报讯 (记者 牛继芬 通讯员 赵健 高瑞林)3月23日，保定市检察院组织召开全市检察长电视电话会议，总结2019年工作，部署并推进2020年工作任务。保定市检察院党组书记、检察长傅君佳强调，要牢牢把握“稳进、落实、提升”的工作主题，以开展“检察产品质量提升年”为工作主线，不断深化“一二三四三”总体工作思路，持续推动保定检察创新发展，为全面推动京津冀地区率先联动发展作出新的更大贡献。

会议要求，全市检察机关要积极融入党委重大部署，坚持在全市大局中谋划、部署和推进检察工作，着力为全市改革发展稳定大局提供法治保障。要持续发力筑牢首都政治“护城河”，坚决服从服务国家政治安全大局；持续发力服务保障打好“三大攻坚战”，依法保障国家重大战略实施；持续发力保障民营经济健康发展，做深做细做实服务保障民营经济发展工作；持续发力深化扫黑除恶专项斗争，坚决打赢扫黑除恶专项斗争收官战，为实现长效长治作出积极贡献。

保定市检察院党组书记、常务副检察长彭少勇主持会议，并就贯彻落实会议精神提出明确要求。

蠡县检方紧贴“三农”实际聚焦企业急需助力春耕和企业复工复产

河北法制报讯 (杨浩)蠡县检察院紧贴“三农”实际，聚焦企业急需，立足检察职能，着力为春耕生产和企业复工复产提供优质服务。

结合脱贫攻坚，走乡进村护春耕。在走乡进村了解掌握村民及帮扶对象春耕生产需求信息的基础上，该院包村院领导深入农资市场，聚焦农资质量和销售秩序，强化对坑农害农行为的监督整治，充分挖掘立案监督及公益诉讼检察工作着力点。通过12309检察服务热线，对疫情期间涉农案件优先受理、快速办理，当好农民春耕生产的“守护神”。

立足办案护航企业健康发展。针对侵害外地企业财产权益的犯罪行为，蠡县检察院及时介入省直机关工委某公司被骗30余万元的刑事案件，从快批捕犯罪嫌疑人姚某、田某。此举既提振了外地企业家经营信心，又为各类企业复工复产创造了良好法治环境。

导读

我省检察机关民事检察监督典型案例

(详见第7版)



编辑部主任：刘树奇
执行编辑：孙继增 牛继芬
联系电话：0311-66871673
河北检察新闻邮箱：
hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱：
jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱：
jcwk@he.pro

责编：
孙继增

封堵隔离 关爱跟进
阻击、防控疫情期间，村庄严控，群众居家，接下来的日常生活怎么办？疫情防控具体跟进做什么？这些问题王吉儒最揪心、最牵挂的。
(下转第8版)